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ТЕХНОЛОГІЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ  
СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ З ПРОФІЛАКТИКИ ПРАВОПОРУШЕНЬ ПІДЛІТКІВ:  

СТРУКТУРА ТА МЕХАНІЗМИ РЕАЛІЗАЦІЇ

Сучасні соціально-економічні трансформа-
ції, інформаційні виклики та зростання соці-
альних ризиків актуалізують проблему про-
філактики правопорушень серед підлітків як 
одну з ключових у сфері соціальної роботи 
та освіти. Підлітковий вік характеризується 
нестабільністю ціннісних орієнтацій, підвище-
ною чутливістю до впливу соціального середо-
вища та потребою в самоствердженні, що за 
відсутності належної соціально-педагогічної 
підтримки може призводити до ризикованих 
і правопорушних форм поведінки (Соціальна 
педагогіка, 2013).

Заклад загальної середньої освіти є одним із 
провідних соціальних інститутів, у межах якого 
формується правова культура, соціальна відпо-
відальність і моделі поведінки підлітків. Саме 
школа має унікальні можливості для систем-
ної профілактичної роботи, оскільки поєднує 
освітню, виховну та соціалізувальну функції. 
Водночас практика свідчить, що профілакти-
ка правопорушень у школі часто обмежується 
окремими заходами інформаційного характеру, 
не має чіткої логіки та не забезпечує стійкого 
позитивного результату (Головко, 2017, с. 43).

У сучасних умовах загальноосвітня середня 
школа дедалі більше розглядається не лише 
як освітній простір, а як важливе соціальне 
середовище, у межах якого відбувається ін-
тенсивна соціалізація підлітків, формування 

їхньої правосвідомості, соціальної відпові-
дальності та навичок конструктивної взаємо-
дії. Саме у шкільному середовищі найчастіше 
виявляються перші прояви девіантної й де-
лінквентної поведінки, що зумовлює особливу 
роль школи у здійсненні ранньої профілактики 
правопорушень та своєчасного реагування на 
поведінкові ризики (Соціальна робота: техно-
логічний аспект, 2004).

У цьому контексті особливої актуальності 
набуває розроблення й упровадження цілісної 
технології соціальної роботи, спрямованої на 
формування правомірної поведінки підлітків 
у шкільному середовищі. Така технологія має 
поєднувати різні форми й методи соціально-пе-
дагогічного впливу, бути системною, науково 
обґрунтованою та адаптованою до умов закла-
ду загальної середньої освіти (Клішевич, 2011).

Метою статті є обґрунтування технології 
соціальної роботи закладу загальної середньої 
освіти з профілактики правопорушень підліт-
ків, розкриття її структури та механізмів реа-
лізації в навчально-виховному процесі школи.

У наукових дослідженнях проблема про-
філактики правопорушень підлітків розгля-
дається в контексті соціалізації особистості, 
формування правової культури, запобігання 
девіантній поведінці та створення безпечно-
го освітнього середовища. Вчені наголошу-
ють, що ефективна профілактика має бути не 
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реактивною, а превентивною, спрямованою на 
формування позитивних поведінкових уста-
новок і соціально схвалюваних моделей вза-
ємодії (Самойлов, 2017; Оржеховська, 1996).

Системний підхід дозволяє розглядати про-
філактику правопорушень як цілісний процес, 
у якому поєднуються цілі, зміст, форми, мето-
ди та результати соціальної роботи. У межах 
цього підходу підкреслюється необхідність 
координації зусиль педагогів, соціальних пе-
дагогів, батьків і самих учнів.

Середовищний підхід акцентує увагу на 
ролі освітнього середовища як чинника фор-
мування поведінки підлітків. Дослідники за-
значають, що саме шкільне середовище може 
виступати як ресурсом розвитку, так і джере-
лом ризиків, залежно від рівня безпеки, психо-
логічного клімату та культури взаємодії.

Ресурсний підхід орієнтує соціальну роботу 
на виявлення й активізацію внутрішніх і зо-
внішніх ресурсів особистості підлітка, його 
сім’ї та шкільної спільноти. У межах цього 
підходу профілактика правопорушень розгля-
дається як процес підтримки, а не контролю 
чи покарання.

Аналіз зазначених підходів дозволив ви-
значити методологічні засади розроблення ав-
торської технології соціальної роботи з про-
філактики правопорушень підлітків у закладі 
загальної середньої освіти.

Розроблена технологія соціальної роботи 
ґрунтується на розумінні профілактики пра-
вопорушень як процесу формування право-
мірної поведінки підлітків, що передбачає 
поєднання пізнавального, ціннісного та по-
ведінкового рівнів. У центрі технології пере-
буває підліток як активний суб’єкт соціальної 
взаємодії, здатний до усвідомленого вибору та 
відповідального прийняття рішень за умови 
створення відповідних соціально-педагогіч-
них умов.

Технологія орієнтована на:
	– запобігання ризикованій і правопоруш-

ній поведінці;
	– формування внутрішньої мотивації до 

дотримання соціальних і правових норм;
	– розвиток навичок саморегуляції та кон-

структивної взаємодії;

	– створення безпечного освітнього середо-
вища.

Запропонована технологія соціальної робо-
ти має чітко визначену структуру, що включає 
три взаємопов’язані компоненти: когнітивний, 
мотиваційно-ціннісний і поведінковий.

Когнітивний компонент спрямований на 
формування в підлітків системи знань про со-
ціальні та правові норми, права й обов’язки, 
наслідки правопорушної поведінки, а також 
способи захисту власних прав. Реалізація цьо-
го компонента забезпечується через інтегра-
цію профілактичного змісту в навчальні пред-
мети, інформаційно-просвітницькі заходи та 
тематичні години спілкування.

Мотиваційно-ціннісний компонент перед-
бачає формування внутрішньої готовності під-
літків дотримуватися норм і правил, прийнят-
тя цінностей правомірної поведінки, відпо-
відальності та взаємоповаги. Він реалізується 
через групові дискусії, тренінги, волонтерську 
діяльність, розвиток учнівського самовряду-
вання та рефлексивні форми роботи.

Поведінковий компонент спрямований на 
формування практичних навичок самоконтро-
лю, управління емоціями, конструктивного 
розв’язання конфліктів і відповідальної со-
ціальної взаємодії. У його межах використо-
вуються корекційно-розвивальні заняття, ро-
льові ігри, моделювання соціально-правових 
ситуацій та індивідуальний супровід підлітків 
групи ризику.

Реалізація технології соціальної роботи 
здійснювалася через комплекс взаємодопов-
нювальних механізмів, що забезпечували сис-
темний профілактичний вплив.

Важливим механізмом стала інтеграція 
профілактичного змісту в навчальні предмети 
соціально-гуманітарного циклу, що дозволило 
зробити профілактику органічною складовою 
освітнього процесу. Формування безпечного 
освітнього середовища забезпечувалося через 
узгоджені правила взаємодії, розвиток культу-
ри ненасильницького спілкування та впрова-
дження Кодексу честі учня.

Індивідуальний супровід підлітків групи 
ризику дозволив здійснювати адресний вплив 
на чинники ризику правопорушної поведінки 
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та підтримувати позитивні поведінкові зміни. 
Розвиток учнівського самоврядування сприяв 
формуванню соціальної відповідальності й за-
кріпленню правомірних моделей поведінки 
через активну участь підлітків у житті шкіль-
ної спільноти.

Системний моніторинг і зворотний зв’язок 
забезпечили керованість процесу впроваджен-
ня технології та можливість своєчасної корек-
ції її змісту й форм.

Отримані результати впровадження техно-
логії соціальної роботи закладу загальної се-
редньої освіти з профілактики правопорушень 
підлітків засвідчили її принципову відмінність 
від традиційних підходів до профілактичної 
діяльності в шкільному середовищі. Насампе-
ред ідеться про зміну логіки профілактики: від 
епізодичних, переважно інформаційних або 
контролювальних заходів до системного фор-
мування правомірної поведінки як інтеграль-
ної особистісної характеристики підлітка. 
Упроваджена технологія дозволила розглядати 
профілактику не як реакцію на порушення, 
а як цілеспрямований процес розвитку осо-
бистості в соціально безпечному та підтри-
мувальному середовищі (Aazami et al., 2023).

Важливим результатом реалізації технології 
стало підтвердження доцільності поєднання 
когнітивного, мотиваційно-ціннісного та по-
ведінкового компонентів у єдиній структурі 
профілактичної роботи. Аналіз результатів за-
свідчив, що ізольований вплив лише на рівні 
інформування або морального переконання 
не забезпечує стійких змін у поведінці під-
літків. Натомість системне поєднання знань 
про соціальні й правові норми, формування 
внутрішнього прийняття цінностей правомір-
ної поведінки та практичного відпрацювання 
конструктивних моделей взаємодії створює 
умови для глибших і стабільніших особис-
тісних змін. Це дозволяє стверджувати, що 
ефективність профілактики правопорушень 
значною мірою залежить від узгодженості 
впливів на різні рівні особистісного розвитку 
підлітка (Gottfredson & Gottfredson, 2002).

Особливого значення в обговоренні ре-
зультатів набуває роль освітнього середовища 
школи як активного чинника формування 

поведінкових установок. Упровадження тех-
нології показало, що безпечне освітнє серед-
овище не є фоновою умовою, а виступає само-
стійним профілактичним ресурсом. Узгоджені 
правила взаємодії, культура ненасильницького 
спілкування, справедливість реагування на по-
рушення та залучення учнів до вироблення 
норм співжиття формують у підлітків відчуття 
прогнозованості й захищеності. Саме в такому 
середовищі зменшується потреба в протест-
них формах поведінки та зростає готовність 
дотримуватися соціально прийнятних правил 
(Wilson et al., 2001).

Результати впровадження технології під-
тверджують також значущість середовищного 
підходу, відповідно до якого поведінка підліт-
ків значною мірою детермінується характером 
соціальних взаємодій, які домінують у шкіль-
ному просторі. Розвиток учнівського самовря-
дування, залучення підлітків до соціально ко-
рисної діяльності та участі в прийнятті рішень 
сприяли формуванню суб’єктної позиції учнів. 
Це дозволило трансформувати шкільні норми 
з «зовнішніх вимог» у внутрішньо прийняті 
правила співжиття, що є принципово важли-
вим для профілактики правопорушень у під-
літковому віці.

У контексті обговорення результатів доціль-
но акцентувати увагу на ефективності індиві-
дуального супроводу підлітків групи ризику. 
Отримані дані засвідчили, що саме адресна, 
персоналізована підтримка дозволяє впливати 
на глибинні чинники ризикованої поведінки, 
які не завжди проявляються в межах групових 
форм роботи. Індивідуальний супровід забез-
печив можливість врахування особистісних 
особливостей підлітків, специфіки їхнього 
сімейного контексту та попереднього соці-
ального досвіду (Farrington & Welsh, 2012). 
У результаті профілактична робота перестала 
бути універсальною й абстрактною, а набула 
характеру цілеспрямованої допомоги, що під-
вищило її результативність і прийнятність для 
учнів.

Важливим аспектом обговорення є також 
роль мотиваційно-ціннісного компонента тех-
нології. Практика впровадження засвідчила, 
що стійкі поведінкові зміни можливі лише за 
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умови внутрішнього прийняття підлітками 
цінностей правомірної поведінки. Участь у во-
лонтерських ініціативах, соціально корисних 
проєктах, діяльності учнівського самовряду-
вання сприяла формуванню позитивного соці-
ального досвіду, який підкріплювався рефлек-
сією та підтримкою з боку дорослих. Саме цей 
досвід дозволив підліткам усвідомити зв’язок 
між власними діями та благополуччям інших, 
що є важливою умовою розвитку відповідаль-
ної поведінки.

Окремої уваги заслуговує значення моні-
торингу та зворотного зв’язку як механізму 
управління процесом упровадження техноло-
гії. Систематичне відстеження змін у пове-
дінці підлітків, аналіз їхньої участі в різних 
формах діяльності та залучення до рефлексії 
результатів дозволили своєчасно коригувати 
профілактичні впливи. Це підтверджує до-
цільність розгляду моніторингу не лише як 
інструменту оцінювання, а як складника самої 
технології соціальної роботи, що забезпечує її 
гнучкість і адаптивність до конкретних умов 
школи.

Результати впровадження технології також 
свідчать про важливість міжсуб’єктної вза-
ємодії в системі профілактики правопорушень. 
Узгоджені дії соціального педагога, педагогіч-
ного колективу, батьків і самих учнів створи-
ли єдиний виховний простір, у межах якого 
правомірна поведінка підтримувалася на різ-
них рівнях соціалізації підлітка. Відсутність 
суперечливих вимог і чітке розуміння ролей 
кожного суб’єкта підвищили ефективність 
профілактичної роботи та сприяли закріплен-
ню позитивних змін.

У процесі обговорення результатів доціль-
но також окреслити обмеження впровадженої 
технології. Зокрема, її ефективність значною 

мірою залежить від готовності педагогічного 
колективу до міждисциплінарної взаємодії, 
наявності фахівця соціальної роботи або со-
ціального педагога, а також підтримки з боку 
адміністрації закладу освіти. Крім того, ре-
зультати профілактичної роботи можуть бути 
менш вираженими в умовах складних соціаль-
но-економічних обставин сімей, що потребує 
додаткових ресурсів і залучення зовнішніх со-
ціальних служб.

Таким чином, обговорення результатів 
упровадження технології соціальної робо-
ти дозволяє зробити висновок про її науко-
ву обґрунтованість і практичну доцільність. 
Запропонована технологія підтвердила свою 
здатність забезпечувати комплексний профі-
лактичний вплив, спрямований на формування 
правомірної поведінки підлітків у шкільному 
середовищі. Вона може бути рекомендована 
для використання в практиці закладів загаль-
ної середньої освіти як ефективний інстру-
мент профілактики правопорушень і розвитку 
соціально відповідальної особистості.

Запропонована технологія соціальної робо-
ти закладу загальної середньої освіти з про-
філактики правопорушень підлітків є ціліс-
ною, системною та практично орієнтованою. 
Її структура та механізми реалізації забезпе-
чують комплексний вплив на когнітивну, мо-
тиваційно-ціннісну й поведінкову сфери осо-
бистості підлітка. Упровадження технології 
в навчально-виховний процес школи створює 
умови для формування правомірної поведін-
ки, зниження ризиків правопорушень і розви-
тку відповідальної соціальної позиції учнів. 
Перспективи подальших досліджень пов’язані 
з експериментальною перевіркою ефективнос-
ті технології та розробленням методичних ре-
комендацій для фахівців соціальної роботи.
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Коба Л. М. Технологія соціальної роботи закладу загальної середньої освіти з профілактики 
правопорушень підлітків: структура та механізми реалізації

У статті здійснено теоретичне обґрунтування технології соціальної роботи закладу загальної середньої 
освіти з профілактики правопорушень підлітків як цілісної системи соціально-педагогічного впливу, спря-
мованої на формування правомірної поведінки в шкільному середовищі. Визначено актуальність проблеми в 
умовах зростання соціальних ризиків і трансформації ціннісних орієнтацій молоді. Розкрито концептуальні 
засади технології, що ґрунтуються на системному, середовищному та ресурсному підходах, охарактеризо-
вано її структуру, змістові компоненти та логіку впровадження в навчально-виховний процес. Показано, що 
профілактика правопорушень має реалізовуватися не як сукупність окремих інформаційних заходів, а як 
послідовний процес соціально-педагогічної діяльності, інтегрований у всі сфери життєдіяльності школи. 
Доведено, що результативність технології забезпечується комплексним поєднанням когнітивного, мотива-
ційно-ціннісного та поведінкового компонентів, узгодженістю виховних впливів, розвитком учнівського 
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самоврядування, організацією індивідуального супроводу підлітків групи ризику та системним моніторин-
гом динаміки змін. Акцентовано увагу на значенні безпечного освітнього середовища як ключової організа-
ційно-педагогічної умови формування соціально відповідальної, правосвідомої особистості підлітка.

Ключові слова: соціальна робота, загальноосвітня середня школа, підлітки, профілактика правопорушень, 
правомірна поведінка, технологія соціальної роботи.

Koba L. M. Technology of social work in general secondary education institutions for the prevention 
of juvenile delinquency: structure and implementation mechanisms

The article provides a theoretical substantiation of the technology of social work in general secondary education 
institutions aimed at the prevention of juvenile delinquency as an integral system of social and pedagogical influence 
focused on the formation of lawful behavior in the school environment. The relevance of the problem is determined by 
the growth of social risks, changes in adolescents’ value orientations, and the increasing complexity of socialization 
processes. The conceptual foundations of the technology are revealed, based on systemic, environmental, and 
resource-based approaches, and its structure, content components, and implementation logic within the educational 
process are characterized. It is demonstrated that delinquency prevention in schools should not be limited to isolated 
informational activities, but should be implemented as a consistent and integrated process of social work embedded 
in all spheres of school life. The effectiveness of the proposed technology is ensured through the interconnected 
combination of cognitive, motivational-value, and behavioral components, the integration of preventive content into 
the educational environment, the development of student self-governance, the organization of individual support for 
adolescents at risk, and systematic monitoring of behavioral changes. Particular attention is paid to the role of a safe 
educational environment as a key organizational and pedagogical condition for the formation of socially responsible 
and law-abiding adolescent personalities.

Key words: social work, secondary school, adolescents, crime prevention, lawful behavior, social work technology.
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